



A8 &gt;



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

# 中医药

本版责编：荆冰  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6868  
E-mail：ysbjbingbing@163.com

医师报  
2021年4月15日

## 构建健康服务体系 研发标准规范指南 产学研联合 抓住未病治疗“牛鼻子”

“十四五”规划纲要提出，要推动中医药传承创新，大力发展中医药事业，中医药发展成为国家战略，迎来天时、地利、人和的大好时机。

中华中医药学会亚健康分会将紧紧抓住未病治疗这个‘牛鼻子’，在学会平台中构建中医药健康服务体系，研发标准规范指南，指导市场规范化应用。”4月10日~11日，在中华中医药学会亚健康分会换届选举会议暨第十二次“治未病”及亚健康防治论坛上，中华中医药学会亚健康分会第五届委员会主任委员何丽云表示，“分会将坚持学术研究，不断将好技术、好产品、好方药惠及百姓。”

本次会议由中华中医药学会主办，中华中医药学会亚健康分会等承办，天津红日康仁堂药品销售有限公司等协办。中华中医药学会副秘书长刘平、中华中医药学会亚健康分会第五届委员会主任委员何丽云、世界中医药学会联合会亚健康专业委员会会长孙涛、海南省卫健委以及中医药领域相关领导共500余人参加了会议。

大会期间共举办5场论坛培训与演讲，围绕亚健康新学术动态、智慧中医、亚健康服务模式、亚健康诊断标准和中医药干预评价体系建立、亚健康服务规范等展开了深入研讨，《大医智道》线上直播回放人次达万人。

### 中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀

主编：张伯礼 唐旭东

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元  
李灿东 李佃贵 李建生  
李元文 刘 力 刘清泉  
毛静远 毛 威 申春悌  
宋柏林 孙晓波 王 显  
王新陆 夏文广 肖承悰  
谢春光 熊 磊 杨 柱  
张允岭 张忠德  
秘书长：郑文科 马鲁峰  
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会

协办 红日药业 康仁堂



### 开幕式

中华中医药学会亚健康分会第五届委员会主任委员何丽云在致辞中表示，未来中华中医药学会亚健康分会将坚持既往方针，围绕健康中国，群众的健康需求等痛点、难点问题，在学会平台中构建中医药健康服务体系，研发标准规范指南，指导市场规范化应用。此外，坚持学术研究，不断将好技术、好产品、好方药惠及百姓。本次换届选举注入了很多年轻力量，亚健康学科建设、教育体系、人才培养方面将迈入新篇章。

海南省卫生健康委二级巡视员、海南省中医药管理局常务负责人徐清宁致辞指出，随着海南自贸港建设的推进，2020年底海南省委省政府发布《关于促进中医药在海南自由贸易港传承创新发展的实施意见》，海南省将形成中医药传承创新发展的新格局，特别是在中医药健康产业方面将有更大的作为。

### 研讨现场



4月10日晚，上海中医药大学附属曙光医院治未病中心张晓天主任、北京中医药大学东方医院推拿科付国兵主任、河北省沧州中西医结合医院治未病中心赵辉主任、上海市浦东新区光明中医院齐昌菊副院长、福建省龙岩市中医院姚木铭副院长及部分公立医院院长和治未病中心主任进行学科建设经验交流，对于治未病学科发展起到积极的推动作用。

(本版作者 曹粟满 李若)

中华中医药学会刘平副秘书长说，近年来党中央出台了一系列重要文件、法规，为中医药发展提供良好的发展条件环境。在“十四五”期间，国家将实施一批中医药重大工程项目，全面提升中医药特色优势和服务能力。近年来，亚健康分会在学术交流、人才培养、标准制定、科学普及、咨询服务等方面做了大量工作，取得了明显的成效。

天津红日药业总裁助理兼数字市场中心总经理马鲁锋致辞表示，中国人均预期寿命77.3岁，中国人均健康预期寿命仅为68.7岁，许多人有近十年的带病生存时间，慢性非传染性疾病成为中国的健康灾难，而这些疾病多数是由亚健康状态转变而成的，如何解决亚健康状态是临床专家的责任，也是中医药企业的责任。红日药业愿意和大家一道，为中医药传承创新发展，为健康中国而共同努力。

中国中医科学院中医临床基础医学研究所何丽云研究员表示，在科研方面，中医治未病亚健康领域在国家层面多次立项研究，未来可以保持既往的科研思路，重点关注健康人群向亚健康状态发展过渡的人群，以及亚健康状态人群向疾病人群发展过渡的人群，进行人群边界的科学评价。

今后亚健康分会以传播中医药文化为先导，以构建亚健康学科体系为基础，以推广中医常用养生保健方法为主要手段，以预防保健专业服务人才培养为突破点，联合有志于亚健康服务的各类机构和单位，产学研多方联手共同发展亚健康产业，促进全民健康。

### 主题讲座

## 产学研多方联合 共同发展



观看直播  
扫描

## 中医亚健康状态分类指南发布 更好满足医疗需求

世界中医药学会联合会亚健康专业委员会会长孙涛教授介绍了《中医亚健康状态分类指南》的撰写和发布情况。他说，本指南历

时两年完成，由世界多国专家共同参与制定。综合了现代医学和中医学基础知识，突出功能状态的描述与归类，搜索归纳了临

## 中医治未病健康工程 仍有问题亟待解决

湖南医药学院院长何清湖教授指出，要将“互联网+”融入中医治未病学科的构建之中。治未病相关教材编纂也是中医治未病学科体系的基本组成部分。治未病人才培养不仅局限于院校，还应拓展到继续教育、职业教育等，充分运用互联网新媒介开

设微课堂。中医治未病还是一门应用性极强的学科，因此实践基地刻不容缓，鼓励院校联合、校企联合，加强治未病服务技能实践。

然而当前大部分治未病中心缺乏成熟而完善的服务模式，服务人群定位不够清晰。治未病中心

主要服务内容应集中在“未病先防”和“欲病防萌”两方面，各临床科室诊疗过程中将“已病防变”贯穿始终，“瘥后防复”主要是康复科服务内容。未来仍需探索医院治未病（中心）模式，研究制定较为完善可行的服务模式。

## 膏方调补 赶走亚健康

上海中医药大学附属曙光医院治未病中心张晓天教授说，四季膏方有实时调补的能力，提倡“补中寓治、治中寓补、补治结合”的思路，对慢性、顽固性、消耗性疾病以及

亚健康人群具有良好的疗效。膏方调补不拘泥于冬令季节，也不再是老年人的专属，三四十岁中青年构成了膏方的主力军。而且膏方与汤剂相比，最重要的优点是服用方便、

口感好、便于储存，人们接受程度普遍很高。治未病养生运用膏方调养，既可补益脏腑气血的不足，又能通过配伍达到祛病养生的目的，是调理亚健康状态的重要方式。

## 膏摩法 辨证施术 求其根本

北京中医药大学东方医院推拿科主任付国兵教授讲解了膏摩法的辨证应用。膏摩，即取药摩之，是按摩学中的一种外治法。膏摩疗法不仅应用于骨伤科，还能

应用于内科、外科、五官科、妇产科等。膏摩疗法有简便易学易用、适应证广、疗效显著等特点，且不良反应小。按摩需采用能产生摩擦的手法进行治疗，如擦法、摩法、推法、按揉法，将膏剂摩揉至皮肤上面。可将全成分中药配方颗粒与凡士林混合，微波炉加热15~20分钟，趁热倒出上层澄清的凡士林药液，药液静置室温即可备用。